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Les agents économiques
FLUX Flux Monétaire
Flux Réel

Le circuit economiaue § —

Flux Monétaire

retracant de mouvement de la monnaie,
ils sont la contrepartie des flux réels.



Principaux marchés Principaux acteurs | Biens échanges

| Offrewrs | Demandeurs

Marchés des biens et | Elses. | Elses Emat. Iy . [ PrixdesBetS |
e ] e s e e | B L SEIViICes | Etat | .\lcn:lgc-__IL DRSNS Bervices |
Le marché est le lieu ou les offreurs et les
2 |
demandeurs se rencontre et confronte les quanﬂtés Marchés de travail Ménages D‘""[‘FE"" La force de travail Salaire
de produits offertes et demandées. . ! — -
B A court terme LA Dhommase
P ~ Z ] x Institutions Titre de créance trés L o
Un marché peut étre : E | Covnag | . S
- L financieres | Liquide
= - ] monetawre i
z 2 A long terme ou o = Cours d’act
Concret (rée’) Abstrait (ﬂd'ﬂ =2 marcheé Elges. Etat, | Elses, Etms, Actions et obhiganons ol cours
- IF Ménages .
financier | ’ d’obligat
localiser géographiquement !
5 Marché de | Elses, Etat, | Elses, Etat — Taux ou cours
le marche financier, | rche hebdomadaire - S _E_ change Ménages Ménages e de change
de légume... sans localisation spécifique = |

Le marché est le lieu ou les offreurs et les
demandeurs se rencontre et confronte les quantités
de produits offertes et demandées.

Le circuit économique Un marché peut &tre :

C’est une représentation schématique simplifié Concret (réel) Abstrait (fictif)
de l'activité économique, il décrit d’une fagon
résumeé les différents flux entre les agents

économiques. e rehid B B e B le marché de travail...
delégume...

localiser géographiquement sans localisation spécifique




L ¢lasticaté de la demande par rapport an pnx permet de meswurer la sensibalité de réaction de la demande a une

[ OMreenkg | Prixen

Demande en

[ DH kg |

[ s00 7 3 000

I 1 000 12 2 200

i. 1 400 I ¢ 400 ‘

[ 1500 23 1 200 |
2 000 15 600

On constate mns que 1'offre est une fonction crovssante du prix (elle £ accroit quand le prix augmente) ¢t que la

demande est une fonction décroissante du prix

(elle diminue lorsgue le pnx augmente ). On peut représenter ces

offres et ces demandes par des courbes - ce sont la courbe d’offre et Ia cowrbe de demande

les composantes du marché

N

LoTIre

La bemanae

Le Drix

Laloi del’offre et la demande

vanation de prix, Cest-d-dire le degré de réaction de la demande lorsque le prix varie
VARIATION DE LA DEMANDE
VARIATION DU PRIX
aE Demande (N) - Demande (N-1)
Variation de la demande :
Demande (N-1)
_ PRxX (N) - Prix (N-1)

Variation du prix

prix (N-1)

[ [emande en

Mireenkg | Priven
DH kg
un 7 | 3 000
1 () | b}
| &N | X
) | M
N 18 i
v T

Prin S équilbre —p 71

Cowbe de la derunde Quattiles JeTundess|
.
ki o Quanmnt (Sfre ¢ oemanoe|

Quantng & eguiliire —& 1400

Conclusbon - La rencontre endre la conrbe de Uoffre of celie de la demande déterming le priv & équilibre (21 DH
Ie kg) of la quangits d'dguilibee (1 4060 Kg de poisson)



Exemple :
DeTal2DH | Del2a2I DH | De 21 a 23 DH '1*2..‘}.!5[)“
Taux de variation du prix en % 71 % 75 % 10 % 32 %
Taux de variation de la demande en % 27 % % % 14 % - 50 %
jlh\lkii*hdmﬁtpﬂt rapport su prix 0.8 | 048 | 1A - 0,96

Imerprétation ;

v =038 Une augmentation du prix de 71% a entrainé une diminution de la quantité demandée de 27% (la

variation du prix est plus forte que la variation de la demande). Ainsi, la demande est peu Elastique par

rapport au prix
v 14 Une augmentation du prix de 10 % a entrainé une diminution de la production de 14% (la vanation de

la demande est plus forte que celle du prix). Ainsi, la demande est fortement Elastique par rappon as prix

VARIATION DE LA DEMANDE
VARIATION DU PRIX

1-1-31 Délimition
L é¢lasticaté de la demande par rapport an pnx permet de meswurer la sensibalité de réaction de la demande a une

vanation de prix, Cest-h-dire le degré de réaction de la demande lorsque le prix varie
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Exemple ;

De7al2DH | Del2a21DH | De21a23DH | De 234 35 DH

Taux de variation du prix en % 7 % 75 % 10 % 52 %
Taux de variation de la demande en % 7 % % % 14 % - 50 %
Flasticité de la demande par rapport su prix 0.38 0.48 14 0,96
Interprétation ;
v « 038 Une sugmentation du prix de 71% a entrainé une diminution de la quantité demandée de 27% (la
variation du prix st plus forte que la vanation de la demande). Ainsi, la demande est peu Elastique par

FappoTt au prix

v 14 Une augmentation du prix de 10 % a entrainé une diminution de la production de 14% (la vanation de

la demande est plus fonte gue celle du prix). Ainsi, la demande est fortement Elastique par rappon au prix

VARIATION DE LA DEMANDE
VARIATION DU PRIX

Les differents regimes de marche :

Grand nombre
| d’offreurs

Demande offre Un seul offreur Quelques offreurs

Ohgopole Concurence pure et

Ex :automobile

[ Monopole
Ex

Grand nombre de
demandeurs

Eléctnicité_taba parfaite

Fx ‘homlanoens



Un marché est dit de concurrence pure et parfaite.
Lorsque les conditions suivantes sont réeunirent :

»~ Atomicite

: Aucun acheteur ou véndeur ne peut par sa seule
action exercée une influence sur les conditions du marché.

: c’est la libre entrée ou sortie du

»  Fluidite du marct

marché

: les produits offerts doivent étre

» Homogeneite des produit

identique.

~ Trai rence du marche : tous les agents ont une connaissance
parfalte de toutes les conditions du marché (prix, qualité, ...) :

Les differents regimes de marche

Grand nombre
| d’offreurs

Demande offre Un seul offreur Quelques offreurs

| Oligopole [ Co
Ex :automobile parfaite

Fx ‘homlanoenes

Grand nombre de Monopole ncwrence pure et

demandeurs Ex ‘Eléctncite_taba

La concurrence Imparfaite :

-

Monopole Oligopole
* un seul vendeur face petit nombre d’offreurs face a plusieurs
a une multitude d’acheteur demandeurs
* domination absolue sur le l l
marché

Oligopole de guerre Oligopole de paix

* le produit offert par le monopole
n’a pas de produit de substitution.
On parle alors du Monopole pure ou
absolu.

la concurrence
joue sur les prix

Les vendeurs
s'entendre
entre eux

Un marché est dit de concurrence pure et parfaite.
Lorsque les conditions suivantes sont réunirent :

»~ Atomi

ite : Aucun acheteur ou véndeur ne peut par sa seule
action exercée une influence sur les conditions du marché.

: c’est la libre entrée ou sortie du

» Fluidite du marche

marché

~Homogeénéite des produits : les produits offerts doivent étre
identique.

: tous les agents ont une connaissance
parfaite de toutes Ies conditions du marché (prix, qualité, ...) :

» Parfaite mobilité des facteurs de p ction : c'est-a-dire que les
facteurs de production peuvent se deplacer d’un secteur a I'autre dans
I'économie.



La Masse monétaire

L'ensemble des Moyens de paiement en circulation dans une
économie
La Masse monétaire

La Politiaue vionetaire

La contrepartie de la masse
monétaire

Représentent les sources dé la création monétaire

Les concours
a l’économie

Les créances
sur le Trésor

Les avoirs
extérieurs nets

La créationde
monnaie par le
crédit

Entrés en devises

Sorties en devises

Les agrégats monétaires

M1 M2 M3

Regroupe les Actifs
monétaires non
disponible
immédiatement

Regroupe les Actifs
liquides et
purement liquides

Regroupe les Actifs
monétaires les plus
liquides Monnaie
fiduciaire +
Monnaie
scripturale



Instruments de la politique
Monétaire

En cas d’expansion En cas de Récession

Naala 2550

Politique de rigueur Politique de relance

[_%'(_}(\ll‘.-:l' d!" l\\ masse (.f"'it'l.}ﬂ dtu |‘1

monetaire masse monétaire

La contrepartie de la masse
monétaire

Représentent les sources dé la création monétaire

Les concours

e : Les créances
a I'économie

sur le Trésor

Les avoirs
extérieurs nets

La créationde
monnaie par le
crédit -

Sorties en devises

Créances sur le
Trésor Public
achetés par les
banques aupres
de I'Etat

Entrés en devises

Linriation

Hausse Générale des prix accéléré

en se basant sur le taux d'inflation;
I'inflation peut étre

Rampante Déclaré Galopante hyperinflation
0% 5% 10% 50%
Dévaluation

Diminution du cours de la monnaie nationale par rapport
aux monnaies étrangeres

Objectifs

* Réduire de déficit de la balance commerciale
* Favorise I'entrée des capitaux étrangers
* Uaugmentationdes recettes touristiques

Limites et inconvénient

*Difficile de réduire les importations malgré
hausse des prix Inflation importé

* Inflation importé perte de compétitivité des
produits nationaux sur marché étranger



Hausse des pris matiéres premiére Fixation des prix

Inflation par Déséquilibre offre et demande
Limitation de la création monétaire

Inflation Monétaire

causes ainriation rolitiaues Anti-inriationnistes
Bloquer les revenus qui entraine la hausse de la demande
Inflation par les couts de production

détenir
La baisse du taux Diminution du niveau Accélération de
d'inflation générale des prix I'inflation accompagné
D’augmentation taux de
chomage

Déficit de la balance commerciale car les exportation vont
étre diminué grace aux augmentation des prix produits
nationaux

ivobes a inriation conseauences de l'inrtiation
Inflation modéré favorise la croissance
p—_ " , . ) LInflation entraine la détérioration de la valeur de la
Désinflation Déflation Stagflation monnaie les agents économiques ne veulent plus la



LeS echanges exierieurs
sl iuu  Le protectionnisme
Les barriéres tarifaires Les barrieres non tarifaires

Les Taxes douanieres
Subvention

Le commerce administré

LeS echanges exterieurs

LeS echanges exterieurs

Llall i Le protectionnisme

Les Inconvénients

Le ralentissement de 'activité économique

La hausse des prix des produits nationaux

LeS echanges exterieurs

ilaall iuw  Le protectionnisme

Les Avantages

Protéger les activités nationales

Augmenter les recettes publiques



LeS echanges exterieurs

sl iuw  Le protectionnisme

Les Avantages

Protéger les activités nationales

Augmenter les recettes publiques

LeS ecnanges extierieurs

ilaall iubw  Le protectionnisme

Les Inconvénients

Le ralentissement de l'activité économique

La hausse des prix des produits nationaux

LeS echanges exterieurs

ilaall iuw  Le Libre echange

Les avantages

Les prix sont moins cheéres car sans douane

La concurrence améliore la compétitivité

LeS echanges exterieurs

ilaall iulbw  Le protectionnisme

Les Inconvénients

Le ralentissement de 'activité économique

La hausse des prix des produits nationaux



LeS agregats

Le produit intérieur brut marchand ou la
production intérieur brute (la PIB)

C’est la valeur Ajoutée de toutes les Elses
implantés sur le territoire (quelque soit leur
nationalité)

Exportation+ Importation X 100
PIB

(=}
=}
—
=
c
(=]
=
o
-
T
o
o
2
w

Importation

pour mesurer la richesse crée pendant une année par
les agents économiques qui résident sur son territoire

internationaux

La viesure ae I'echange

Le PIB= £ VA Brutes, les Branches marchandes et non marchand;

Taux de couverture
Taux d’ouverture

LeS echanges exierieurs La viesure de rechange
A Jos Le Libre échange internationaux

- X, les exportations

Taux de pénétration : ;
- M, les importations

M
: £t —_— X100

Les inconvénients PIB+ M - X

Dépendance du pays a I’égard de 'extérieur
¥ - .p. y. ..g ) Effort a I'exportation
) allad) Je Al e
T ’ e X

Diminution des recettes publiques —— X100

PIB



LeS agregats

le RNBD est la valeur des revenus que les
résidents d’'un payé peuvent consacrésa la
consommationet a I'éparque.

+ Transferts courants recus du RDM

RNBD= PNB S : 7
- Transferts courants verses au RDM

LesS agregats

Le PNB qui mesure la richesse produite par
PNB les nationaux, pendant une année a
I'intérieur ou a l'extérieur du territoire.

Le PNB= PIB+ Les revenues du travail de la propnete de I'ElseEn provenance du RDM .- Le

revenues du travail de la propnéte de I'Else versés au RDM

LesS agregats

Le Revenu '€ RNBD est la valeur des revenus que les

résidents d’un payé peuvent consacrésa la

National : o
consommationet a I'éparque.
RNBD
= "] ‘ "B ~ -‘ A T- -\
RNBD= PNB Iransferts courants recus du RDM

- Transferts courants versés au RDM

LesS agregats

le RNBD est la valeur des revenus que les
résidents d’un payé peuvent consacrésa la
consommationet a I'éparque.

+ Transferts courants recus du RDM

RNBD= PNB = E :
- Transferts courants verseés au RDM



LesS agregats

re

Le ‘ar i€ Elle représente la partie du revenu

Nationale gisponible non dépensé en consommation
finale

Taux de I'épargne = épargne nationale x 100

PIB

LesS agregats

o

Le ‘ar e Elle représente la partie du revenu

Nationale gisponible non dépensé en consommation
finale

Taux de I'épargne = épargne nationale x 100

PIB

LesS agregats

Limites de la comptabilité nationale

- la production domestique

- «|I" économie souterraine » ( travail « au noir »)

- la fraude fiscale (notamment a la TVA)

-les dégats engendreés par le « stress », les nuisances...
- consommation d’alcool, de tabac.

- consommation d’essence dans les encombrements...

La valeur mesurée par le PIB n’est
donc pas la richesse réelle ni totale

LesS agregats

FBCF La FBCF représente la valeur des biens

durables acquis par les unités productrices
résidentes afin d’étre utilisés plus d’un an

Formation nette du capital fixe (FNCF) = FBCl
Taux d’investissement = (FBCF®IB) x 100

amortussement

FBCF = FNCF + Amortissements

Le taux d'mvestissement = FBCF X 100
PIB



La politigue economiaue

désigne un ensemble de décisions prises par les
pouvoirs publics afin d’atteindre, grace a
I'utilisation de divers instruments, certains objectifs
concernant la situation économique

La politique économique
structurelle

La politique économique
conjoncturelle

politiqu 1Us Politique budgétaire
les politiques visant a renforcer ou a

sauvegarder la concurrence ;

les politiques visant a la creation

Politique de revenus
Politique de I'offre

d'infrastructures publiques ; Politique monétaire

Sur Le Long Terme Sur Le Court Terme

LesS agregats

Limites de la comptabilité nationale

- la production domestique

- «|” économie souterraine » ( travail « au noir »)

- la fraude fiscale (notamment a la TVA)

-les dégats engendrés par le « stress », les nuisances.
- consommation d’alcool, de tabac.

- consommation d’essence dans les encombrements.

La valeur mesurée par le PIB n’est
donc pas la richesse réelle ni totale

le carré magique

Le carré magique est une représentation graphique imaginée par
I'économiste N. Kaldor résumant la situation

conjoncturelle d'un pays a partir de quatre indicateurs : le taux de
croissance du PIB, le taux d'inflation, le taux de chomage, le
solde de la

balance des transactions courantes (en % du PIB).

Prévisions

\Ia]l'oc
2011(p)

France

2007 2007 2011 (p)

Tanx de chimage 9.5 9.1
Taux d'inflation
Solde de la balance courante en %o du PIB

Taux de croissance économique

La politiague economiqaue

@ Les quatre objectifs de la politique économique sont :

- La croissance économique : (évaluée par le taux de croissance du PIB) L'Etat
cherche a promouvoir une

croissance économique forte et durable.

- La situation de I'emploi : (mesurée par le taux de chomage en % de la
population active) Le réle de I'Etat

est de favoriser la création d'emploi directement ou indirectement.

- La stabilité des prix : (mesurée par letaux d'inflation en %) L'Etat cherche a
garantir le pouvoir d'achat

des agents économiques en luttant contre I"érosion monétaire liée a l'inflation.
-'équilibre des comptes extérieurs : (mesuré par le solde de la balance des
paiements en % du PIB).

Une croissance économique déséquilibrée ne profite pas a une économie nationale

puisqu’elle se traduit par
une augmentation des importations au détriment de la production nationale.



le carré magique

PiB

CHO
18

le carre maglque

Maroc

Prévisions

2007 011p) 2007
Taux de chomage
Taux d’inflation
Solde de la balance courante en %e du PIB

Taux de croissance économique

£ ‘\-\‘I—f‘ - ‘-:-.

Croissance et développement
CROISSAN( VF1 OPPEMFN
w.Sanabile.com . : r,r, A
| Ie carre mag|que

'




Les indicateurs de croissance
.f. l.'-l.'f'“!\ Explications
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Action de 1 ent COM ¢ de 1sicurs lag su
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Les indicateurs de croissance | |

Le sous-développement

Il Le sous developpement

Nature de la croissance

Croissance
extensive

Augmentation des
quantités des
facteurs de
productions ex:
augmentation du
nombre d'usine,
des machines, de
I'effectifs des
travailleurs

Croissance
intensive

Augmentation de la
production du fait
de 'augmentation
des facteurs de
production: les
gains de
productivité



Le Chomaee Le Chomaee
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Yolitigue buagetaire rolitiaue puagetaire
y Hecettes fiscales (impits, droits de douane.) lostruments de la politique budgetaire ;
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rYolitigue buagetaire

grégats de Y Agrégats (¢
rod revenu
o Les agrégatsdela

comptabilité nationale

Cours + exercices d’application

grégats de
! épenses

Ubjectils de la g

rYolitiague buagetaire
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Agrénats de production

i la richesse creee par /

les agents PIB = Z VA
~—___ économique pendant -~

une annee

i, / [\ ™~

Agrégats de production

Les agrégats de |a PIB  Optique produit
comptabilite nationale
_— TOonti
Cours + exercices d'application O tl ue revenu
|la totalite de la — i 7

Jrégats de

production de i ¥ . ”
tous les agents Optique depensg

~econompiques =

roduction




e PIB selon 'optique revenu

Salariés: salaires l

i Préteurs: intéréts \

‘ VA Associés: dividendes l

Etat: impots ‘

prix de base Entreprise: réserves ‘

2 VA

Impéts \ Impéts
f Valeur / /Va; | /
goniens | il | 250 PIB ) | seniens |l | 0
prix de base bt prix de base subvert
de marche

-\“"-._\_\_‘_,_,-



Optique dépense

'Equilibre :
Emplois = Ressources

CF + FBCF + VS+ X - PIB + M

PIB = CF+ FBCF + VS+ X — M
I

e PIB selon l'optique revenu

,  Salaries: salaires

' J Préteurs: intéréts

VA

Associés: dividendes
Etat: impots

\ Entreprise: réserves

IB =

emunération des salariés

Excédents brut d’exploitation et revenu mixte brut
Impots sur la production et les importations
Subventions

a croissance economique

» taux de croissance permet de mesurer I'évolution de la production
Jr une période donnee.

aux de croissance = [(PIB t1 - PIB to) / PIB to] X 100

Optique dépense

'Equilibre :
Emplois = Ressources
CF + FBCF + VS+ X = PIB+ M

PIB = CF+ FBCF + VS+ X - M
.



les agrégats de revenu , ,
s ||, | €S agregats de la depense

Demande intérieur&+ Demande extérieure nette
CF + FBCF + VS (X—M)

emande Globale

RNB = PIB + Revenus regus du RDM - DG
Revenus versés au RDM

RNB = PIB + Revenus extérieurs nets

les agrégats de revenu
eSS S ———————

[ Taux de croissance = [(PIBt1 - PIBto) / PIBto] X 100 RNB = PIB + Revenus regus du RDM -
Revenus versés au RDM

ple : Calcul du Taux de croissance en 2010

764,3-732,4

de croissance 2010 x 100 = 4,3 %. RNB PIB + Revenus extérleurs nets




V. Agrégats de I'épargne aux d’épargne

ENB = RNBD — Dépenses de CF

ENB

PIB x 100

Taux d’épargne =

Capacité ou besoin = ENB + Transferts nets en capital - ( FBCF + VS)
Quand ce résultat > 0 : capacité de financement
Quand il est < 0: besoin de financement

aux d’investissement V. Agrégats de I'épargne
- FBCE ENB = RNBD — Dépenses de CF
aux d’investissement = PIB x 100

levenu = Dépenses + Eparg



